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Bent Lizenz Tir DHD—Ver;ah*en und Toluolg ernnunr.

l.leanz fir DFD—Ve*faPren.

~— Bei der Besprechung in Scho lven war die von uns nefovderte
Tizenz von 0,7 Pfg. pro kg DHD-Produlkt als zu hoch beanstandet
worden. In Arschlus" ean die Besprechung hatie Dr.Ringer intern
den Vorschlag gemacht, vegebﬂﬁen?al;s die Tizenz etwas zu erniedri
.EeNy Ze B. auf 0,6 Pfg. pro kg DED-Produkt, und gleichzeitig einen
_gr¥sseren liachl ass auf die Lizenz dbel LraohueL Trocuktion .zu ge—
’wahren.~» RN
: erde man beispielswelise einen llengenrabatt je 50 COCC JauO
. Prgduktion einrdumen, so wirde bei einer Ligenz von 0,6 Pfg. die
" ermdssigte Tizenz betragen
liber 50 OCO is 1CC OCQC jatvo 0,54 F
" 10C 000 " ‘150 O0C " 0,48
" 150 000 " 200 0CC " 0,42

"Scholven hdtte demnach zu zahlen fir seine Produktion
: bis 50 000 jato ®I. 300 000.—
von 50 000 bis 100 000 " " 270 0CC.—-—
7100 0CO " 150 @00 " M 240 CCO.--
" 150 000 " 200 COC' " " 210 00C.--
I _also insgesamt RI.1 020 0CO.—-

d.h. eine mittlere Tizenz von 0,51 Pfg/ig DHD-Produki. Recnet
man hierzu die Hydrierlizenz fiir Autobenzin von 0,55 Pfg/ke, so
wiirde das DED-Produkt insgésant mit einer Tdizensz von 1,16 Pf‘/kg
bélastet sein (statt 1,35 Pf_/kg bisher). Wir halten. dlesc Tizens
fir angemessen. e ‘

2. Tizenz fir Toluolze "innung,

Die Gewinnung von rnolugl aus dem DID-Benzin erfolgt derart,
‘dass die Fral twon 1CC - 1157 einer zwediten Dehrdrker1~¢ unter—
~worfen und das Toluwol danach aus dieser Fralition z.B., durch Fein-
destillation isoliert wird. -

8/ks

"

“Als Tizenz £ir das Toluol halten wir einsn ° von
0,6 P g/ko f£iir angemessen., Dieser 3Betras ist susi scur
DHD—ngu f£fir die erste Stvfe zu mahlen., "ianen .1ch hZheren

?nlnols nit

Satz wnrapn wir nicht emnfehlen, da der ?:eisxu-
, 50/ be-

etwa ™1 1,00/ks gegenfiber dem I'arikinreis von eiwa
reits rncﬁ* hoeh lieg®
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3. Soluolzewinzung in der DHD-Anlege Tudwifshefen.

. Wir erricht en i Anschluss an unsere DTD-An.age die erste
Anlage zur Zewinnung von Toluvol, die nach dem oben. beschxriebenen:
Terfovren a*“c*teu. Tiir das D‘D—“enzln aus unserer DED-Anlage e
r veom RIIT. als "’e“*”a" zu Erxwerbs— und Entwickl unoskosten%

erfahreng” einen Retrag von BRI 5.~ rro t DHD-Benzin,.: Dieséb
Delastung heabsichtigen vwir anch fiir die D’D—Benvlnf*aktlon 100—115
beizubehalten, die in die Toluolanlage geht,

Auf‘dﬂc isolierte Toluol wiirden wir dann ebenfalls einen "Be
trag zu dean Entwicklungskosten" erheben und zZwar in Ethe von R 6
was der oben voréeschlacenen Abgabe unserer ITizenznehner entspreche
slrde. ZTei der in unserer A:_J¢e vorgesenereu Produikttion-von :
10 000 gauo Toluol wilrden wir demnach einen Betrag von B! 60 000 —="
pro Jahr erhalten. . o i

Wir bitten um baldige St elluncnahme.
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Lizengz fur DHD;Verfahgen und TOluolgewinnung<

1) Ligzenz fir DHD-Verfahren A A

.__Die von Ihnen errechnete Gesamtlizenz ¥ir das DHD-Verfahren

(116 bzw;l,35~?fg/kg)uerscheintmunsmnicht_richtig,_da_anggnei—
nend die Gasverluste beim DHD-Verfahren nicht beriicksichtigt
sind. Bei Ansatz eines Gasverlustes von etwa 20% wiirde sich die
Tesamtlizenz erndhen auf etwa 1,3 Pfg</kg bei dem von Ihnen vorge-
schlageneh neuen Lizenzsatz und der entsprechenden Staffelung. . . .
suach bei Aushandlung dieses Lizenzbetrages dirften wir insbesondere.
bei Scholven auf erhebliche Schwierigkeiten stosseny-da die Li- -
zenznehmer auf .dem Hydriergebiet das DHD-Verfahren als eine Ausfih-.
rungsform der Hydrierung ansehen. Wir bitten Sie- zu prifen, -ob-._
es nicht richtig ist, die—Grundlizenz noch etwas zu senken.. .

2) Ligenz fiir ToluolgeWinnung . . S K

a

Die gesamte Lizenz fiir die Herstellung von Toluol auf den Wege
““ﬁbeT”die“Hydrierung;~DHD—Verfahrenwundwanschliessendeehydrie:Mw
. rung wﬁrde,sichAauf etwa 2 Ffg/kg, bel klgineren Anlzgen iber

2 rfg/kg, errechnen. S Sy

: oy . ‘ S S SR
“ir befiirchten, dass auch diese Liz@nzfordérung bei den, Lizenzgs
nehmern schwer durchzusetzen sein wi¥d. - Der Lizenzsatz wird auto= .
natisch erniedrigt, wenn wir mit unserer Forderung fir das = R
DHD-Verfaliren etwas zurlickgehen, und schlagern voIi, als zusitzliche .

Tizenz i die Toulolgewinnung nicht mehr als 0,5 Pfg/kg zu fordern:

L,
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wﬂBetr.. Lizenz fur- DHD—Verfahren und Toluplgew1nnung.

. Bei der Beredhnung der Gesamtlizenz Fir das DHD-Verfahren in
unserem Memo vom 15.6.43 ist, wie Sie richtig bemerken, die Erhthung
der Lizenz durch den Gasverlust nicht beriicksichtigt. In Ihrer Be-
rechnung vom 15.7.4% ist es hlngegen unterlassen, die Hydrierlizenz
fiir das.lizenzfreie DHD-Treibgas wieder von der.gesamten Lizenz furw
das DHD-Benz1n abzusetzene

-~

. In dem von Ihnen angefiihrten Beispifel sind von 20% Gasverlust -
rund die H&lfte Treibgas, fiir das 0,5 Pfg. Hydrierlizenz zu beriick—
sichtigen sind. Die Lizenz fir 1 kg DHD-Bengzin errechnet sich dann-
richtig zu 1,26 Pfg. statt 1,32 Pfg. nach Ihrer bzw. 1,16 Pfg. nach
unserer Berechnung. Im elnzelnen erglbt sich dles aus folgendem

Schema. , o
= i 125 kg Autoben21n ti. "ff:r”v< . ,' . ) ' R &
- 81,2 Pfg.l) D |
Lizenz. . _
_ ¥ e
100 kg DHD-Benzin | 12,5 kg Trelbgas 12,5 kg -
o : (Hydrlerllzenz Armgas
L o 6,25 Pfg.2) :
e ey — he;_DHD_llzenzfnen
Lizenz 51 Pfg.d) - | daher abzuziehen)

Bel der Berechunung der Gesamtllzenz ¥ das DHD=Benzin ist
also, wenn man die Vergasung beriicksichtigt, nicht nur die Summe
aus Lizenz fiir Autobenzin und DHD-Benzin unter Beriicksichtigung der

. DED-Ausbeute zu bilden, sondern ausserdem noch die Lizenz abzusetzen,.
die fiir das Treibgas zu entrichten ware, ‘wenn es bel der Hydrlerung K
~anfide. - . Y

T~ 2 -

-z

——

1) o, 65 Pfg./Kg

2) 0151 Pfg./kg mittlere leenz bel Produktion
bis 200 000 t/Jahr (vgl. unser Memo ‘vom '
15.6.1943)

53)‘ 0,5 Pfg./ke.
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. Wir waren mit Thnen bisher der Ansicht, dass die Gesamtlizenz
fiir DHD-Benzin mindestens soviel bringen miisste -wie die‘Alkylatli-.
- zenz, d.h. etwa 1,2 RPfg./kg. = Daher darf die Grundlizeng- fir DHD~ .
Benzin nicht unterhald 0,5 Pfg/kg erniedrigt werden.. Nimmt man diese’
Reduktion vor, 8O solltd die Staffelung des Mengenrabattes jedoch
nicht je 50 000..1t/Jahr Produktion stattfinden, sondern entsprechend

dem bisherigen Verﬁragsentwurf je 100 000 "t/Jahr Produktion. Dann—
wirde sich die miﬁtlere lizenz folgendermassenﬂerrechnen: o y

0,5 Pfe/kg bis 100 000 t/Jahr = RM 500 000.-
0,45 " " von 100. " 200 000 t/Jahr = _"__450 000.—
- " RM 950 000.-,

d4.H. . 0,475 Pfe/kg DHED-Produkt. ) s
... .Als Gesamtlizenz wiirde sich demmach bel 20 (bzw. 10) %
Gasverlust ergebens: : " S e e e
0,812 (0,720) Pfg/kE Lizenz fiir Autobenzin
¥ 0,475 - Pfe/kg Lizenz fiir DHD-Benzin
L - 0,063 §0,028) Pfg/keg Treibgaslizenz
dehe-- 1,220 (1,17) Pfg/kg DED-Produkt.

o Wirde man hingegen die Staffelung entsprechend unserem Memo .
- yvom 15,6.43“vornehmen, s6 ergibe sich folgende mittlere Lizenzs

e y 4 5*~|r—:'"—:"'".—-:€7:'°“n—f~»-.“— 5 o-”v"«‘-l-'-&"«zkee»-- 0@ 0 st / J ahr._.=_~_..'_'_._.,._2 25v_.0.00.03w_

ol4g-* ® m 100 " 150 000 t/Jabr = T~ 200 00Q.—
0’35 m w.w 150 * 200 000 t/Jahr = _* 175 000.=

s e — " -pei-20b-000-t/Jahr. — RH__850 000.=
d.hs 0,425 Pfg/kg DHD-Erodukt. | Lo

’Die“Gééamﬁlizehzé“wﬁrde;sich~ingdieséﬁ;Faliemdémﬁaéh;§ﬁ§ c
0,812 (0,720) Pﬁg/kg?ﬁizenz,fﬁf Autobenzin o

+ 0,425 Pfg/kg Lizenz fiir DHD-Benzin.. :

- 0,063 (0,028) Pfg/kg Treibgaslizenz ' g

—zusammensetzen—und--somit o e

-

o

i 1,17 (1,12 ) Pfe/ke DED-Produkt .
_betragen, was u.E. zu niedrig ware.

~ Bine Reduktion der DHD—GrundliieﬂE“&ﬁf”O?SfPfg/kg”darfwﬂedoehw
nicht zur Folge haben, "dass eine Erniedrigung der DHD-Lizenz von
1,0 Pfg/kg fur Erdslbenzine stattfindet. Wir iibersehen hierbei die
Gefehr nicht, dass .die Lizenzneﬂmer eine solche Forderung damit be-
grinden konnten, dass wir urspriinglich als~Verhﬁltnis fur die
Tizenzen 1 : 0,7 gehabt hatten und demgemiss bei einer Senkung der. -
DHD-Lizenz fir Hydrierbenzine auf 0,5 Pfe/kg entsprechend eine
Senkung der DHD-Lizenz fiir Erdslbenzine auf 0,71'Pfg/kg vornehmer,
missten. Wir sind jedoch der Ansicht, dass fir Erdﬁlbenzine‘eiﬂﬁ
Lizenz von 1 Pfg/kg durchaus tragbar ist, und bitten daher, an
diesem Lizenzsatz festzuhalten. ' : o s

HOCHDRUCKVERSUCHE





